

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Васильевой Валерии Владиславовны «Мобильность и структурирование пространства у долган таймыро-якутского приграничья» представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология

Диссертация Валерии Владиславовны Васильевой является достойным вкладом в этнографию Арктики и Сибири. В данной работе автор фокусируется на мобильности и практиках использования пространства долганами, которые посредством своих перемещений освоили территорию Восточного Таймыра и Северо-Восточной Якутии. На их примере автор рассматривает процессы трансформации практик мобильности, а также представлений о них. Поселок Сындаско, в котором Валерия Владиславовна проводила полевое исследование является одним из самых северных населенных пунктов мира и самым северный национальным поселком России (73°16' с. ш.). Мобильность жителей этого долганского поселка, сильно удаленного от центра, позволяет его жителям реализовывать обмен с родственниками и соседями, поддерживать социальные связи с жителями соседних сел и регионов восполняя таким образом дефицит множества ресурсов. Предложенное автором описание трансформации практик мобильности через обращение к фиксации видоизменяющихся, но преемственных между собой форм пространственного поведения, связанного с социальными и технологическими факторами, открывает возможности для выделения глобальных тенденций в паттернах пространственного освоения и мобильности.

Работа Васильевой В. В. является оригинальным и новаторским исследованием. При этом актуальность темы диссертации обусловлена не только отсутствием подобных исследований в изучаемом регионе, но и возможностью применения использованной автором методики изучения мобильности и способов освоения пространства в Арктике. В работе Валерии Владиславовны в фокусе этнографического анализа находятся практики мобильности жителей арктического поселка, а также связанные с ними их пространственные представления. Проведенное исследование значительно расширяет возможности анализа перемещений, являющихся частью повседневности представителей арктических сообществ и являющихся основой их хозяйственной деятельности.

Работа имеет четкую и логичную структуру, которая полностью отвечает задачам исследования. Автор умело сочетает использование архивных и собственных полевых материалов, а также демонстрирует хорошее знание этнографической и социально-

антропологической литературы. Диссертация базируется на серии экспедиций Валерии Владиславовны на Таймыр, которые в основном проводились в зимнее время. Само проведение подобных одиночных выездов показывает высокий профессионализм автора, характеризует Васильеву В. В. как сформировавшегося исследователя-полевика, через собственный опыт приблизившегося к пониманию многих происходящих в регионе процессов.

Исходя из вышесказанного, научные положения и выводы, сформулированные в диссертации, являются достоверными и хорошо обоснованными. Работа вводит в научный оборот новые материалы по этнографии долган, в работу включено много примеров из собственной полевой работы В. В. Васильевой, которые мало представлены в этнографической литературе. Полученные результаты имеют практическую ценность, они могут быть использованы как в преподавательской деятельности для подготовки лекций и семинарских занятий, так и применяться в программах регионального развития. Результаты исследования также представляют ценность для этнографической науки, в работе приводятся новые данные по северо-востоку Красноярского края.

Научная и педагогическая деятельность Васильевой В. В. заслуживает самой высокой оценки. Она является серьезным исследователем, способным к постановке и решению сложных научных задач. Представленные в диссертации результаты были апробированы на крупных международных конференциях и семинарах, доклады Валерии Владиславовны всегда были хорошо подготовленными, служили поводом для интересных обсуждений и получали высокую оценку коллег. Следует обратить внимание на высокую публикационную активность В. В. Васильевой. По теме диссертационной работы автором был опубликован ряд работ, шесть из которых индексируются в системах цитирования Web of Science / Скопус.

В. В. Васильева проявила себя как прекрасный организатор, с усердием работала в оргкомитете крупной международной конференции «X Сибирские чтения (2016)», активно участвовала в подготовке «Северного антропологического семинара МАЭ РАН», выступила одним из организаторов международной летней антропологической школы для аспирантов и молодых ученых «Field Experiences in Northwest Russia» проведенной совместно Европейским университетом в Санкт-Петербурге и Университетом Вены.

Валерия Владиславовна является компетентным исследователем, активно интересующимся новыми тенденциями в рамках антропологии Арктики и сибиреведения, хорошо знакома с классическими и новыми научными работами данного направления. Текст диссертационного исследования демонстрирует обширные знания в методах и теории этнографии и социальной антропологии. В диссертации представлена полная

хорошо подобранная библиография, в которую вошли как современные российские и зарубежные работы по теме исследования, так и классические источники по этнографии региона.

Таким образом, считаю, что диссертация Васильевой Валерии Владиславовны представляет собой законченное, самостоятельное и оригинальное исследование, посвященное актуальной и научно значимой теме, выполненное на самом высоком уровне. Работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Научный руководитель:
Кандидат социологических наук
(23.00.02 – Политические институты,
этнополитическая конфликтология, национальные
и политические процессы и технологии),
Заместитель директора по научной работе
ФГБУН «Музей антропологии и этнографии
им. Петра Великого (Кунсткамера)
Российской академии наук»,
199034, г. Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 3,
тел.: 8(812)3280812,
e-mail: davydov.kunstkamera@gmail.com
09.11.2020

Давыдов Владимир Николаевич



Подпись Давыдова В.Н.
М. Н. Солов
Заверяю Сенгянова А.А.
Зав. канцелярией Сенг